Zestaw wybranych zadan
z Konkursu Matematycznego
im. ks. dra F. Jakobczyka
organizowanego przez XXI LO w Lublinie
w latach 1999-2010

Zaprezentowany ponizej wybor zadan pochodzi z lat 1999-2010.
Nie wszystkie zadania sg oryginalne. Czg$¢ z nich zostata zapozyczona z ré6znorodnych
zbioréw zadan.

Czes$¢ 1. (Krotkie zadania testowe)

Zadanie 1. Ktora nierowno$¢ (rownosc) jest prawdziwa?
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Zadanie 2. Ktora para liczb jest rozwigzaniem rownania X +2Yy =77
A. (12) B. (2,3) C. (50 D. (3,3)
Zadanie 3. Wskaz prawdziwg zaleznos¢ miedzy liczbami:
a=MCMLIV b = CMLIV c=MDLIV
A.a<b<c B.a>c>b C.b>c>a D.a=Db>c.

Zadanie 4. Aby wyznaczy¢ $rodek okrggu opisanego na dowolnym trojkacie, nalezy
wykreslic:

wysokosci tego trojkata,

dwusieczne katow wewngtrznych tego trojkata,
srodkowe tego trojkata,

symetralne bokow tego trojkata.
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Zadanie 5. Dana jest funkcja f(Xx) = -5 X + 4, ktorej dziedzing jest zbior liczb ujemnych.

Wobec tego miejscem zerowym tej funkcji jest:

A. 0 B.8 C. (8,0) D. Funkcja ta nie ma miejsc zerowych.

Zadanie 6. Warto$cig wyrazenia [— V16 — (—1)3]2 jest:
A 17 B. 15 C.9 D. —-15

Zadanie 7. Suma trzech kolejnych liczb catkowitych jest rowna 105. Srednia arytmetyczna
tych liczb jest rowna:

A n+1 B. 52,5 C. V105 D. 35.



Czes¢ I (zadania otwarte krotkiej odpowiedzi)

Zadanie 8. Po podwyzce ceny o 30 procent, towar kosztuje 5760 zt. Wyznacz poprzednig
cen¢ towaru.

Zadanie 9. Trojkat ma boki dlugosci 5, 13, 12. Oblicz dtugo$¢ promienia okregu opisanego
na tym tréjkacie.

Zadanie 10. Oblicz miary katow ZAOB i ZAOC.
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Zadanie 11. Pawet pojechal rowerem do szkoty, a wracat po lekcjach do domu pieszo. Na

wykresie przedstawiono przebyta droge w zalezno$ci od czasu. Na podstawie tego wykresu
odpowiedz na pytania:

a) Z jakag predkoscig w km/h Pawet wracat pieszo?
b) Z jakg predkoscig srednig Pawet odbyt droge dom — szkota — dom?
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Zadanie 12. W trapezie rOwnoramiennym opisanym na okrggu ramiona majg po 20 cm.
Oblicz dtugos¢ krotszej podstawy, jesli stanowi ona 0,25 dlugosci dtuzszej podstawy.

Zadanie 13. Przyprostokatne trojkata prostokatnego maja dtugosci 5 cm i 4 cm. Oblicz
dhugos$¢ srodkowej poprowadzonej z wierzchotka kata prostego. Pamigtaj o rysunku!



Zadanie 14. Dorysuj nastepna figure (uzupetnij piate koto) zgodnie z ustalong reguta.

e

Czesc¢ 1
(w podang obok kratke wpisz TAK, jesli odpowiedz jest prawdziwa albo NIE, gdy jest
ona falszywa)

Zadanie 15. Liczba odwrotna do liczby niewymiernej jest:
A. zawsze liczbg niewymierng |:|
B. zawsze liczbg catkowitg I:l
C. nie zawsze liczbg niewymierng I:l

D. zawsze liczbg rzeczywista [ ]

Zadanie 16. W jakim graniastostupie liczba wierzchotkow stanowi g liczby krawedzi?

A. W czworokatnym
B. W zadnym

C. W szesciokatnym

IRl

D. W kazdym
Zadanie 17. Czy prawda jest, ze:

A. Nierswno$é |x| > 0 spelniaja wszystkie liczby rzeczywiste?
B. Nieréwnos¢ |X| <0 spehiajg tylko liczby ujemne?

C. Nierownos¢ |X| > —2 nie spehia zadna liczba rzeczywista?

UL

D. Nieréwnos¢ |— X| < 0 spetnia tylko liczba 0 ?

Zadanie 18. Figura powstata przez potaczenie srodkow kolejnych bokoéw trapezu
roéwnoramiennego jest zawsze:

A. prostokatem I:I B. rombem |:|
C. kwadratem I:I D. rownoleglobokiem |:|



Czes¢ IV (zadania do rozwiazania przez analogie)
Zadanie 19. Rozwiazujac rownanie X> —7X —8 =0 mamy kolejno:
x> +Xx-8x-8=0, X(x+1)-8(x+1) =0, (x-8)(x+1) =0,

wiec: X—8=0 1lub x+1=0,
czyli: x=8 Ilub x=-1.

Postepujac analogicznie rozwiaz rownanie: X° —6X+5=0.,

: : 7 - :
Zadanie 20. Liczbe ﬂ mozemy zamieni¢ na tzw. utamek fancuchowy w nastgpujacy

Sposob:
l_i_ 1 1 1
24 24 3+— 3+$ 3+ 11
! — 2+~
3 3

W analogiczny sposob zamien na utamek tancuchowy 5

Cze$¢ V (zadania otwarte)

Zadanie 21. lle jest liczb naturalnych dodatnich mniejszych niz 2008, ktore nie sg podzielne
przez 4 ani przez 7 ? Odpowiedz uzasadnij.

Zadanie 22. Koza pasie si¢ uwigzana (jak na rysunku). Oblicz maksymalne pole obszaru, na
ktorym moze pas¢ si¢ koza.
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Zadanie 23. W prostokacie ABCD przekatne maja dlugos$¢ 8 cm i przecinaja si¢ pod katem
45° . Oblicz pole prostokata ABCD.

Zadanie 24. Mama Pawta pracuje w szkole i w pewnym roku osiggneta dochod 15 000 zt.
Oblicz jaki podatek zaptaci za ten rok.

Podstawa obliczenia podatku w zt
Podatek wynosi
ponad do
16 000 20% podstawy obliczenia minus kwota 218 zi
16 000 32 000 3 000 zt + 30% nadwyzki ponad kwoteg 16 000 zt

P. Putowski




